
 

Savoir Ft. 4 : Dérivées  
 

 

 

 

Entraînement 1 
 
 

1) Dériver les fonctions suivantes :  
 

𝑓1 𝑥 = 3𝑥 cos 𝑥           𝑔1 𝑥 =  1 − sin  2𝑥 −
𝜋

3
             𝑕1 𝑥 =

1 − 𝑥

sin 𝑥
           𝑖1 𝑥 = cos(2𝑥) 𝑒2𝑥  

 
 
 

2)  Soit 𝑇 la fonction définie sur [0;  𝜋] par  𝑇 𝑥 =
𝑥

2
− sin 𝑥 

 

      a. Calculer  𝑇′ 𝑥  
 

      b. Déterminer le tableau de variation de 𝑇 
 

      c.  Montrer que l’équation 𝑇 𝑥 = 0 admet une unique solution dans  
𝜋

3
; 𝜋 .  

           En donner une valeur approchée à 10−2 près 

 
 
 
 

Entraînement 2 
 
 

1) Dériver les fonctions suivantes :  
 

𝑓2 𝑥 = −
2

cos 𝑥
          𝑔2 𝑥 = sin3 𝑥           𝑕2 𝑥 = cos 1 + 𝑥2           𝑖2 𝑥 = cos 2𝑥 sin 2𝑥  

 
 
 
 

2)  Soit 𝑅 la fonction définie sur  –
𝜋

2
;
𝜋

2
  par  𝑅 𝑥 = 

sin 2 𝑥

cos 2 𝑥
 

 

      a. Montrer que 𝑅′ 𝑥 = 
2 sin 𝑥

cos 3 𝑥
 

 

      b. Déterminer le tableau de variation de 𝑅 
 

      c.  Déterminer l’équation de la tangente en 𝑥 =
𝜋

3
 



Corrigé Savoir Ft. 4  
 

Corrigé  Entraînement 1 
 

1) 𝑓1
′ 𝑥 = 𝟑 𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝟑𝒙 𝐬𝐢𝐧𝒙                       𝑔1

′  𝑥 =  −𝟐𝐜𝐨𝐬  𝟐𝒙 −
𝝅

𝟑
   

 

 𝑕1
′  𝑥 =  

−1 sin 𝑥− 1−𝑥 cos 𝑥

sin 2 𝑥
 = 

−𝐬𝐢𝐧𝒙+ 𝒙−𝟏 𝐜𝐨𝐬𝒙

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

 

 𝑖1
′  𝑥 = −2 sin(2𝑥) 𝑒2𝑥 + cos(2𝑥) × 2𝑒2𝑥 = 𝟐𝒆𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙     

 

 

2)   a. 𝑇′ 𝑥 =
𝟏

𝟐
− 𝐜𝐨𝐬 𝒙            b. 𝑇 ′ 𝑥 ≥ 0 ⇔  

1

2
− cos 𝑥 ≥ 0 ⇔ cos 𝑥 ≤

1

2
                  

 

𝑥 0  
𝝅

𝟑
  𝜋 

𝑇′(𝑥)  − 𝟎 +  

𝑇(𝑥) 
0 
 ↘ 

 

𝝅

𝟔
−

 𝟑

𝟐
 ↗ 

𝝅

𝟐
 

 
 

c.  La fonction 𝑇 est continue et strictement croissante sur  
𝜋

3
; 𝜋 .  De plus 𝑇  

𝜋

3
 < 0 et  𝑇 𝜋 > 0. 

D’après le TVi , l’équation 𝑇 𝑥 = 0 admet une unique solution 𝑥0   dans  
𝜋

3
; 𝜋 .   

On trouve 𝒙𝟎 ≃ 𝟏, 𝟗 
 

 

Entraînement 2 
 

1) 𝑓2
′ 𝑥 =

2 −sin 𝑥 

cos 2 𝑥
= − 

𝟐𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
                𝑔2

′  𝑥 = 𝟑 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙               𝑕2
′  𝑥 = −𝟐𝒙𝐬𝐢𝐧 𝟏 + 𝒙𝟐    

 

𝑖2
′  𝑥 = −2 sin  2𝑥 sin 2𝑥 + 2 cos 2𝑥 cos  2𝑥 = 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟐𝒙    

 
 

2)  a. 𝑅′ 𝑥  = 
2 cos 𝑥 sin 𝑥 cos 2 𝑥−sin 2 𝑥 −2 sin 𝑥 cos 𝑥 

cos 4 𝑥
 = 

2 cos 𝑥 sin 𝑥 cos 2 𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥 sin 2 𝑥

cos 4 𝑥
 

 

                       = 
2 cos 𝑥 sin 𝑥 (cos 2 𝑥+sin 2 𝑥) 

cos 4 𝑥
 = 

2 cos 𝑥 sin 𝑥 

cos 4 𝑥
 = 

𝟐 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟑 𝒙
                        CQFD 

 

b.  

𝑥 −
𝝅

𝟐
  𝟎  

𝝅

𝟐
 

sin 𝑥 | − 0 + | 

cos 𝑥 0 + | + 0 

𝑅’(𝑥) || − 0 + || 

𝑅(𝑥) || ↘ 
 
𝟎 ↗ || 

 

c.     𝑅  
𝜋

3
 =

 
 3

2
 

2

 
1

2
 

2 = 3   et   𝑅′ 𝑥 =
2 

 3

2
 

 
1

2
 

3 =
 3

1

8

= 8 3 

Donc l’équation de la tangente en 𝑥 =
𝜋

4
   est  𝑦 = 8 3  𝑥 −

𝜋

3
 + 3 ⇔  𝒚 =  𝟖 𝟑𝒙 + 𝟑 −

𝟖𝝅

 𝟑
  

 
 


